1. Berechne den fehlenden Preis.

b d
a) Stifte ) Hefte 2 Minen ) Patronen
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
. 2 1,50 } 6 3,60 \y,,- 10 450 \ . 6 4,80
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8 5 00 d 3 A8 20 9 0o 12| 94
2. 5 SCHREIBBLOCKE Frau Hackmann kauft 10 Schreibbldcke.
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3. Vervollstindige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.

2 /4 S A0
) 0, c
A0 | Lo

a) b)
Lohn fiir 5 Arbeitsstunden: 42,50 € Lohn fir 2 Arbeitsstunden: 18 €
Lohn fur 6 Arbeitsstunden: _§493,_. € Lohn fir 40 Arbeitsstunden: €
h € * h € i 1
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4. Wie lange dauert die Arbeit? Vervollstindige die Werte in der Tabelle. (_Anh‘ propr hone0d)

a b
) Lackieren ) Betonieren ) Kies fahren
Maler h Maschinen Lkw h
, 3 8 S 3 8 : 2 10
wz() L)‘2 }é (/7) 3 "‘Z\) — 77)
6 1 24 4 S
d) Miill entsorgen €)| stille kontrollieren f) Fenster putzen
Personen min Personen min Personen min
. 5] 30 , 6 10 ; . 4 60 \
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5. Wie viel Kilometer legen die Fahrzeuge zuriick? Ergénze die fehlenden Werte in der Tabelle.
a) Lkw b) Pkw c) Motorrad d) Fahrrad
h km h km h km h km
2 2 160 )2 4 4 3607);(, € 3 240 )3 % 2 36 ).
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! i 1. Ordne richtig zu.

A=g-h : Rechteck u=a+b+c
A=a-b Parallelogramm / u=2-a+2-b
A=&h Kreis ' u=m-d
A= 12 ~{ Dreieck u=2-a+2-b

2. Wie viel cm? Eisenblech werden fiir das Schild benétigt?

a) d)
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3. Auf dem Platz konnen Rettungs-Hubschrauber landen und wieder starten.

a) Wie groB ist die Flache des Platzes?
b)Wie grof ist der Umfang des Platzes?
¢) Der Hubschrauber-Landeplatz wird neu asphaltiert. Die Kosten betragen 76 € pro m?.

Wie hoch sind die Gesamtkosten?
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1. Die 400 Schiiler der Seefeld-Schule wurden gefragt,
wie viele Stunden in der Woche sie Sport treiben.

0O bis 1 Std.

| 1 bis 5 Std.

‘ mehr als 5 Std.

Das Ergebnis ist im Hunderterfeld dargestellt.

a)Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent
der Schiler jede der drei Antworten gaben.

b)Berechne fiir jede der drei Antworten die
Anzahl der Schiiler.

0 bis 1 Std. % 1 bis 5 Std. % Mehr als 5 Std. %
% Schiiler % Schiiler % Schiiler
W C 100 400y Sl A0 Yoo e A00 ooy
( TR g B A0 O
LS 41 % 1 138 U s °
: 7 - o
WX schiller _HX schiler ST Schiller
] C | |
L
| | |
2. Beim Wintersporttag der Steintor-Schule gingen 270 Schiler % Schiller
zum Schlitischuhlaufen. Das waren 90 % aller Schiler
dieser Schule. %) ( %‘) oo L)
Wie viele Schiiler besuchen die Steintor-Schule? () A 3 3
. A , 77
A A0 ’ Joo do °
3. FEine Kiste mit Birnen wiegt 12 kg. Die Kiste | L | /Qq N
wiegt 5 % des Bruttogewichts. O ek
a) Wie viel kg wiegt die Kiste? -
A C)‘)éazc‘) Ly fA 2 ‘).iu;‘_)
b)Wie viel kg betragt das Nettogewicht? iaad(! d
[ ’ J .
ie viel kg (erag as Nettogewicht: Py QX Vs
A: //// (i, s(, L
" =S /(-)
4. Berechne die Zinsen fir ein Jahr.
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in Hamburg und in Stuttgart die Sonne.

. So viele Stunden schien von Mai bis August 2013

Mai Juni Juli August

Hamburg | 151h 203 h 300 h 230 h

Stuttgart 126 h 220 h 326 h 240 h
a) Ordne jeweils die 4 Werte zu @2’{62:5 niglgs[is

Hamburg| S/ xS 0 300

suttgart| A6 Qo Qo Hb

b)Bestimme filr die vier Werte jeweils den
Mittelwert, den Median und die Spannweite.

Hamburg

Median:

Spannweite: J

(S 203 220 3204
Mittelwert: _= 224

BAS

W 54 A

Stuttgart

Mittelwert:

Median:

220
2D

Spannweite: 28%)

. Bei einer Umfrage wurden Jugendliche nach ihrem Lieblingsessen gefragt. Jeder konnte

nur eine Antwort geben. Das Ergebnis der Umfrage findest du in der Tabelle.

a) Wie viele Jugendliche wurden insgesamt befragt? Fleisch 35
A ;&.-‘-: FISCh" 40
b)Stelle das Ergebnis der Befragung in einem deat © 20
Balkendiagramm dar. Obst 25
Fleisch Tl it B
e o e S e o e
Gemise
Obst s
0 | 10 20 30 40 50 60 70 80 | 90 ;100 110 | 120 130 14¢

¢) Welche Diagramme stellen das Ergebnis der Umfrage richtig dar? Kreuze an.

O

0%

X

. Die Tuirme befinden sich ungeordnet in

Kartons. Ein Turm wird gezogen.
Ergénze die Wahrscheinlichkeiten.

a)

Der Baustein in der Mitte ist gelb.

b)

Der Turm ist unten blau und oben gelb.




7. Bestimme die fehlenden Winkel.

a) b)
ﬁsaﬂ
&>

o= ¥ g=BFTA a= W g AT

8. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.

a) a b)

a 650
a= 5

9. Zeichne das Parallelogramm nach der Planfigur. .

a) b)
S O~
S S

been 4/ >3em
10. Lose die Gleichung.
a) lxl+171=1215] | -3 | b | 18lal-]9]= o
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OiX )= e | | Kol =156 ,
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11. Easse zuerst zusammen, dann l6se die Gleichung.

) aTx+15 = [2]x lga_'_ o [ 131x[+[4]=x|=
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t 16. Die Stadthalle bietet Platz fiir 1400 Besucher.
[

i Beim Nachwuchswettbewerb waren am Freitag
I 75 % der Platze belegt. Am Samstag waren es

| sogar 83 % der Platze. Am Sonntag war die Halle
fast voll, denn es waren 95 % der Plitze belegt.
Berechne fiir jeden Tag die Anzahl der Besucher.

Freitag: 73 % Samstag: 15 % Sonntag: _9{9
% Besucher % Besucher % Besucher
100 1400 100 1400 100 1400
78 | A0S0 §3 |62 58 | 430
4035 % Besucher 7 ¢ 2 Besucher 333 Besucher
|
17. Am diesjahrigen Sponsorenlauf der Lindenschule zugunsten % Schiller
des Kinderhilfswerks nehmen 240 Schiiler teil. Das sind 80 % > 2 | e
w . g C 2 GO
aller Schiiler dieser Schule. ‘
Wie viele Schiiler besuchen die Lindenschule? oo 3
A 320 Jehaler beduwuchen Aie Clndenschule. A00 S00

18. Alle Preise werden um 4 % erhoht. Vervollstandige die Tabelle.

Alter Preis 600 € 2000 £ 700 € 80 € 1500 € 2100 €
Erhéhung AR g0 € 24 € 320 € fo € Fq ¢
Neuer Preis 64T 2080 € | F2it $2,20¢€ | 15 b0 € | 2Py E

= Ibiza 580

Berechne die Preise fur Frithbucher fir jedes der drei Ferienziele.

Mo | 600 & 19,23 FlA2p € fod d Fx7o €l 4 GrdoE
Me Ash € |- ?Cq/o 4 xS0 € 7do e 1 A45ele|=]| éololE
- SFPE lol2l<|A7¢] € Thol €l - A€+ kelylé

Mallorca: byoe € Menorca: _(0% € Ibiza: 46 Y €




CW382+7=2385  pare+9= 48T o786-4=7Y2  ho72-5= 87

691+5=_696  s5474+8=3%5  s46-3=293  753-7=74¢
873+4=577  638+6=¢77  356-5=281 894-9=_¥¥<
. b
a 60 50 80 T 80 70 40
310 270 R0 25e 890 yro yev yso
784 | vyt | Py | g(y 765 | 695 | €55 | 72y
573 633 | €23 |[653 524 | by | sl | Gyy
. a)230+150=_3Y%Y  p)670-140=_33¢ ©)380+340=_72%
310+160= Y79 580 -250=_33°  490+490=_938°¢
470 +280=_ 7S¢ 830-270=_3560  740-680=_4fc

Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dartber.

a) b) )
S0 ] 8000 1 9900 1
Ygeo | 2560 350 | 3700 l 3800 | £ o0
3200 | 1400 | 1500 480 | 2500|1200 4500 | 2300 |25¢0

. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhdltst ein Lésungswort.

a) 543177 b) 17384177 o 798577 d) 658537 ) e) 452111
+2354 +22816 + 30667 +19349 + 6789
2738 Y226 35652 §5202 2060

f) 8954 g 43876 h) 73005777 ) 612067771 ) 707231
—2523 ~ 11593 — 2943 — 36807 ~ 38690
64231 32233 70062 74359 22033

6431 7785 124399 32033 (32283 (38652 | 40200 | 52000 | 70062 | 85202
ad I~ A R T P H 0 N (2

Im Kopf oder schriftlich?
a)3447 +2001 = S4%¥ b)8963 — 2796 =61t 7 €)54002 + 12354 = ££33¢

S
]

7638 + 5878 =43>7¢ 7954 — 2001 = $952 54305 — 27303 = £7 V02

7247 +2999 =10 246 6563 — 1999 = 1 564 73150 + 12150 = ¥3 3¢




. a)359 -

. a)8000:

. a)

10=_339v
359 100= 35999
359 - 1000 = 25909

1= yCO(}
8000: 10=__%0¢
8000:100=_°%°

10=_7°7¢
JoFco

b)707 -
707 - 100 =
707 - 1000 = _79F 9290

b)52000 :
52000 :

10 = 3292
100 = £ 2°
52000:1000=_%2

0423 - 100= 72305
657 - 10=_6579

736 - 1000 = _7 36000
c)83000:1000=_9%

46000: 100=_Y¢to
25000: 10=_2%9°

. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhaltst ein Lésungswort.

2)80-9=_ 729 [O] 3-600=A8% [R]  4200:60=_70
70-6=ki20 [P] 9.700=£¢%0 [A] 6400:80=_2¢ [ 1]
50.8= 70° [E] 8.900= 722° [ L] 2100:70=_3° _[O]
40 .7= 286 [N] 4.800=32¢c [T] 5400:90=_€° [N]
30 | 60 | 70 | 80 | 280 | 400 | 420 | 720 | 1800|3200 | 6300 | 7200
O | p|c |/ |N|E|P O |rR |T |# |L
b)
> | 30 | 5 | 70 3 30 | 60 | 200
400 | §oo |d4lova |2eee | 2800 1800| Joo | o | 3o 9
6000 [42¢C |swo000 o |§20 eac 12000| €00 | Yoo | 200 | do
261213112 NEANGEE olaT4To EINAFIBE
241512 AL 16 1y Jo £l7|04
o487 -16l0| |Hl92]6- 83| |g4l0l9]-]5/2| |m(8lil5]-13/8
215120 |o 2165 \SF 2 |1|2]6 |3 Qe |H 2o

Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.

a)8648:2=_4Y39 4

9027 :9=_"Avos

b)21024:9=_233¢

55505 :5 = A111

€)63360:3=2"7172¢

69993 :7=_9999




. Vervollstindige die Zahlenreihen.

M 66 | 68 |70 |72 |24 |2é |2¢|re | 42| 84
O g7 1 89 [ 84 |91 |95 [ 57 |89 | 40| 3| 105
Ns oo [s47 | 548 | 549 | &5 | gsa [ S50 | 553 |Ss¢ | 555
Wy g [ 6o 695 691 | 694 |6.97 | # 7,631 | 7206 | 7.09

. Addiere und subtrahiere im Kopf.

2)04+05=0,9
22+64=4d¢

75+18=3%

b)1.4 +0,05 =445 ¢)59-04=55"

08+203=242
23+1,12=342

75-02= 773

98-29=49

d)3,85-0,8=_3.¢%
542 -02=3.22
592 -1,7=_4.22

Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dariber.

Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
b)25,75 +025 = 26
26,921 +2,69 =_29 ¢4+

el BESSIL G

a)27,46 + 0,23 =_27 €9

080+ 170=_2,5

56,94 + 16,86 = _7.3, 3

14,75 +0,251 =

a) - b) ~ c)
g5 ] ﬁﬁ?] 8.8
2 | 21 56 | 41 || b | 24 ||
2,7 25 0,8 2,2 Y 2,7 S~ 1.3 | A
. Schreibe richtig untereinander und addiere.
a) 3,25 + 46,82 2215 ¢s % 2 Sl
0 ) 3 lf O
€)34,55 + 3,764 Tol 0|7 A[3]SEIs p R h ¢
. Schreibe untereinander und subtrahiere.
a)89,78 — 26,39 8P 7S 213]6 ¥ $)3|4i 0o
b)23,68 — 2,364 S EEIEE - 236 — APl E
¢)5,34 — 1,8055 (R1316 21 ]3]k L Blelgla |5

36,90 —510=_37 %

38,728 - 7,94 =
15'826 - 5182 = M

30,7¢4
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‘: 1.9 . 10 100 1000 ki ; 10 100 1000
2,4 24 240 200 3845 | B GS| 2H¢y |O2¢qs
3,07 30,7 307 3070 290,7 2907 2,527 6 2Y o}
15,3 453 | 45830 78300 879 ¥73 ¢, 79 0879

2. Trage die Buchstaben bei den Loésungszahlen ein. Du erhéltst ein Losungswort.

202-3=_006 [O] 05-06=_35 [W] 909:3=_¢3 [S]

12.4=_ 9V [N] 7.08=5.6 [L] 49:7=07 [N]
33.2=_60 [A] g.11=28 [D] 72:9=_o & [G]
07-4= 7% [O] 5.12=_6 [O] 69:3=_ 23 [D]
0306|0708 |23]|28)|30] 48 |56 60| 66 | 88
Slolp |6 |0 |ojw | | L |0 A D
3. [ o4 |ooa] 12 | 31 | 2 2 3 4 6
2 | o¥ |00V | 24| 62 24 |2 |0 ¢ |06 | b4k
20 | ¥ |ov]|2y | 62 024 | 42| 987 v, &| c@Y
30 | 42 |, 2 | 36 | 9% 036 | 0,27 |0,72 | 69 | agé
4. Rechne schriftlich. Setze im Ergebnis das Komma an die richtige Stelle.
a)23/47-18] | 06,0/9 -7 0l8,/715]- 14 d)[8,/9]3 -5
] P22 Gz )68 23 6§
e)l16,17 1115 1Hi8I3 1514 2)17,18121-10,/9] |m|710,1315-]1,18]
PINIEIES (AL e, 70\ H 25,63
|
| | |

5. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)44,48: 4= _A17? b)287.14 : 7=_47,02  )86486:2= Y3297

77.89:100=_0 7783 934,675:10=_93 965  12,009:3= 4. 03
|




Runden auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer:
Abrunden bei 0, 1, 2, 3, 4 Aufrunden bei 5, 6, 7, 8, 9
3,3cm=3cm 2,6cm=3cm
826 m=8m 1,81cm=2m
4,109 km =~ 4 km 5,725 km = 6 km
1. Runde auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer.

a) 59cm=~_6_cm b)475m~S_m ¢ 2229km=~_2 km d) 23cm= 2 cm
15cm~_2 cm 341m=3_m 4812km~S km  456m=~3_m
31cm~_3 cm  619m=~_% m  13,704km~ A4%km 1,098 km=~=7_km

215cm=~22.cm 341m=~_3 m 3492 km=~_3 km  7581m=_/6 m
2. Runde auf ganze Kilogramm.

2)4775kg ~ > kg b)8,095 kg ~ 3 kg 065,705 kg ~ 66 kg

1,499 kg ~ A __ kg 9,820kg~ 12 kg 10,055 kg ~ 40 kg

3. Runde auf ganze Euro.
2198€~_2 € b)350€~_T € 01315€~ 3 € d)a585€~ 16 €

4. Wandle um.

2 45cm=_%S mm b)845m=_89C m o 4500km=_700 m
32cm=_22 mm 730m=_732 cm 3,850 km =3930 m
08cm=__9% mm 063m=_%63  cm 0,250 km= _25© _m

1221em=_A2"7 mm 10,05 m = _/2 23 cm 12,080 km = 42050 m

5. Immer zwei Leisten sind zusammen 1 m lang. Farbe sie mit der gleichen Farbe.

25 cm 0,30 m 0,49 m 37 .¢cm
S ‘ 7
75cm

0,63 m

6. Gib das Ergebnginman.
a)6,20m +50 cm = e m b)2,60m—10cm=__?df___m
1,40m+70cm=__ %7 m 310m-20cm=_2,9 m
2,76m+80cm=_i56__m 423 m-30cm = 3,33 m

481 m+36cm=_=77 m 6,59m—79cm=_i_3-__m
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1. Vervollstindige die Tabelle.

a) b)

1kg350 g | b, Do, | Sy B 2t750kg | 6+ Qo | O+ sy
1,350kg | @0 e, | 5800kg QysL+ | 6600t O%1s ¢
AXDc, | 70508 | S§we A0k, | oo, 475 kg
| K J o
2.a)300g + 00 _g=1kg b)990 kg +_ A0 kg=1t

e

70 g +__9)£*g=1kg
0,9 kg+_/@2__g:1 kg
075kg+ &0 g=1kg

400 kg+___é~'_12__.kg:’l t
0725t+_ A5 kg=1t

085t + A kg=1t

3.2)2,500 kg + 5008 = 5> kg 2)4500kg 300 g=_ 72 kg
3,780 kg - 250 g = 350 kg

7250 kg -300g=_6,35 kg

4,400kg +350g=_475 kg

5800 kg + 650 g = 6,45 kg

4. Wie viele Stunden sind es?

a)2Tage:_f(Lh b)1OTage:Q_<@_h c)5Tage:,AQLLh d)7Tage:/]_68_|

5. Wie viele Minuten sind es?
D3h= B0 min b)5h=_20 min 4h=2% min d)1h30mn=_2__ mir

6. Wie viele Minuten sind es?

2120s=_2 min a)600s=_40 min a)480s=_S _min a)660s=_AA_mir

7. Wie viele Sekunden sind es?

a1 min=_(/>Q_.s b)6min=.&)__s c)9min='~g¢0 S d)’lOmin:.éC_l_)'_.

8. Erginze die fehlenden Angaben.

Abfahrt 9:10 Uhr | 14:45 Uhr | 11:30 Uhr | 14:55 Uhr | 17:48 Uhr | j¢ 32D On
Fahrzeit 40 min 30min | 1h20min | &\ Sriq| 3 Mmia| 1h 25 min
Ankunft | §.9) Chr| AS SO | A2: On- | 18 Uhr | 20:59 Uhr | 15:45 Uhr

9.30 =_ XD m*  b)1500cmP=_AS ¢ c)640cm3=_Q,L2

05¢ ) & o goocm’=_08 ¢ 920 cm3=._og,,3 .
0258=_oL _cm? 750cmi=_92¢ ¢ 100cm=_OA ¢
10.03m = XD g b)20008=_2 _m ¢ 1000e=_A _m
05m =_SO ¢ gooe=_08 m 100e=_0A4 m

025mi=_M0 ¢ 7502 =_0O3S 2 100000=_10 __ m



